МБОУ СОШ №37  г. Липецка  

                                                         Учитель – Животворёва Лидия Ивановна

                                                         Предмет – биология

                                                         Класс – 10
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Программно-методическое обеспечение:

Программа общеобразовательная.

Учебно-методический комплекс Н. И. Сонина
Учебник «Биология Общая биология. Базовый уровень»  В. И. Сивоглазов, Т. С. Сухова, Т. А. Козлова.

Методическое пособие к учебнику «Биология. Общие закономерности».
Рабочая тетрадь «Биология. Общая биология. Базовый уровень».
Учебные пособия:

«Основы генетики человека» Н. Н. Приходченко, Т. П. Шкурат  Ростов – на - Дону «Феникс» 2007г.

«Горизонт генетики» Н. П. Дубинин, Москва, «Просвещение» 1997г.

«Руководство к практическим занятиям по генетике» К. В. Ватти, М.М. Тихомирова, Москва, «Просвещение» 2009г.

Тема урока: «Генетика – наука о закономерностях наследственности и изменчивости»  

Задачи урока:
образовательные:
· выяснить предпосылки зарождения генетики;

· продолжить формирование общих учебных умений и навыков       

   учащихся: абстрагировать, анализировать, устанавливать причинно-следственные   связи, аргументировать, доказывать;
развивающие:
· продолжить развитие навыков планирования, самоконтроля и самоанализа учебной деятельности;
· осуществлять мотивацию учащихся к выбору средств и форм самовыражения в учебной деятельности;

· обеспечить формирование у учащихся различных способов умственных действий;

воспитательные:

· продолжить формирование у учащихся научного мировоззрения, ценностных ориентаций;

· способствовать осознанию учащимися уникальности личности и необходимости саморазвития и самосовершенствования.
Оборудование:  интерактивная доска, диск «Виртуальная школа. Уроки общей биологии в 10 классе. Тема: «Генетика – наука о закономерностях наследственности и изменчивости», раздаточный материал «Задачи по генетике. Моногибридное скрещивание», презентация «Значение генетики для современного общества».

Ход урока
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Учитель:  В начале урока я хотела бы обратиться к высказываниям великих и мудрых. Прочтите их внимательно и осмыслите.
· «Три пути ведут к знанию: путь размышления – это путь самый благородный; путь подражания – это путь самый лёгкий и путь опыта – это путь самый горький»  (Конфуций)
· « Как приятно знать, что ты что-то узнал»  (Мольер) 

· « Любознательность создаёт учёных и поэтов»  (А. Франс)

· « Я знаю, что ничего не знаю» (Сократ)                              

· « Познание начинается с удивления»  (Аристотель)
                  Я хочу, чтобы в заключительной части урока вы выделили те высказывания, которые, на ваш взгляд, наиболее ёмко и точно отражают сущность и значение темы урока.
I. Объяснение с активным включением учащихся в работу
Учитель: И так, тема урока: «Генетика – наука о закономерностях наследственности и изменчивости». Предположите цели предстоящего урока. Сегодня мы возобновим в памяти знания о важнейших свойствах всего живого – наследственности и изменчивости, охарактеризуем работы австрийского учёного Г. Менделя, постараемся сформировать знания о моногибридном скрещивании, законе единообразия гибридов первого поколения, вспомним генетическую терминологию и символику при решении задач. 

                       На протяжении всей истории своего существования человечество всегда интересовал вопрос о причинах сходства детей и родителей. «Как он похож на своего отца!» - восклицают родственники, глядя на выросшего юношу с голубыми глазами. В абсолютно таких же глазах отца светится гордость и любовь к подрастающему поколению. Мы наследуем от своих родителей не только цвет глаз и волос, форму носа и группу крови. Мы наследуем черты темперамента и особенности движений, склонность к изучению языков и способность к математике. Мы рождаемся на свет, имея свой уникальный наследственный материал, ту программу, на основе которой под влиянием факторов внешней среды, мы станем такими, какие мы есть – неповторимые и в то же время похожие на предыдущие поколения. Наследственность и изменчивость – два свойства живых организмов, неразрывно связанные друг с другом. 
(просмотр диска «Уроки общей биологии в 10 классе. Тема: «Генетика –
наука о закономерностях наследственности и изменчивости»)
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Учитель: Какая наука изучает два основных свойства живых организмов, неразрывно связанных друг с другом? Что это за свойства?
Учащиеся: Генетика. Наследственность – это способность живых организмов передавать свои признаки, свойства и особенности развития следующему поколению. Изменчивость – способность живых организмов существовать в различных формах, т. е. приобретать в процессе индивидуального развития признаки, отличные от качеств других особей того же вида.

Учитель:  Наследственность обеспечивает материальную и функциональную преемственность между поколениями, сохраняя определённый порядок в природе. Основными структурами, которые обеспечивают материальную основу наследственности, являются хромосомы. Строго говоря, мы наследуем не свойства, а генетическую информацию. Материальная преемственность между поколениями в сходстве родителей и потомков по морфологическим, биологическим, анатомическим признакам. А функциональная преемственность заключается в сходстве инстинктов в поведении родителей и потомков. Возникает вопрос: «Как наследуется гениальность, талант, оригинальность личности?» 
(сообщение учащихся о знаменитых династиях эстрады, цирка, 
деятелях искусства)
Учитель:  Поскольку вы уже целенаправленно готовитесь к вступлению в самостоятельную жизнь, мне хотелось, обратить ваше внимание на некоторые стороны философского восприятия происходящих событий, социальных явлений, поведения окружающих вас людей, собственных состояний и поступков. Каждый из вас индивидуален (в развитии, творчестве, позиции, имеет неповторимый внутренний мир, собственное «Я»). Перед вами стоит сложный вопрос: «быть как все» или «не быть как все», проблема осознания собственных достоинств и недостатков, собственного несовершенства, проблема разрешения существующих противоречий в жизни (между интересами личными и общественными, между собственным «хочу» и обязанностями, между добром и злом и другое). Как выстроить план собственных действий?

                        Наверное,   самый   правильный,  эффективный   путь  –  это: основываясь на лучшие природные задатки, развивать способности, качества личности, управлять собой, расширять круг интересов, жить с достоинством. 
                        А сейчас мы рассмотрим материальную основу наследственности, её механизмы структурные единицы, методы.
                           Для  решения  генетических  задач  нам  потребуются  термины: генотип, фенотип, гомозиготная особь, гетерозиготная особь, доминантный аллель, рецессивный аллель, гибридологический метод.

Учащиеся: Фенотип – совокупность свойств и признаков организма, которые являются результатом взаимодействия генотипа особи и окружающей среды.

                  Генотип – совокупность всех генов особи.

                  Ген – структурная единица наследственности, участок молекулы ДНК, содержащей информацию о белке.

                  Аллели – это различные состояния гена, определяющие различные формы одного и того же признака.

                     Гомозиготная особь – это организмы, которые при скрещивании не дают расщепления признаков в следующем поколении.

                  Гетерозиготная особь – это организмы, которые при скрещивании  дают расщепление признаков в следующем поколении.

                  Доминантный  аллель – это  аллель,  который  обеспечивает проявление признака, как в гомозиготном, так и в гетерозиготном состоянии.

                  Рецессивный аллель  – это  аллель,  который  обеспечивает проявление признака только в гомозиготном состоянии.

                  Гибридологический метод – метод, основанный на скрещивании организмов, отличающихся друг от друга по одному или нескольким признакам.
Учитель: А сейчас используя полученные знания, постараемся составить генетическую схему для семьи из сказки П.Ершова «Конёк – Горбунок».
Вот её описание:

За горами, за лесами,

За широкими морями, 

Не на небе – на земле

Жил старик в одном селе.

У крестьянина 3 сына:

Старший  умный был детина,

Средний сын и так и сяк,

Младший вовсе был дурак.

                      Сформулируйте алгоритм решения этой задачи.

Учащиеся:       Р   Аа     х      Аа

                             Умн.          Умн

                          Г   А, а          А,а

                               АА,   
Аа,   

 аа

                               умн         и так и сяк       глуп
Расщепление гибридов первого поколения говорит о том, что родительские особи гетерозиготны.

II. Закрепление знаний

Учитель:  Перед вами несколько генетических задач, постарайтесь их решить самостоятельно, а проверку осуществить друг у друга.
                  Задача №1. У человека близорукость доминирует над нормальной остротой зрения. Гетерозиготная близорукая женщина выходит замуж за мужчину с нормальной остротой зрения. Каких детей можно ожидать от такого брака?

Дано:                                             Решение

А – близорукость                Р       Аа   х    аа

А – норма                                  близ         норм

                                              Г    А, а        а
Фенотип - ?                                Аа,       аа

                                                    близ    норм

                                             По генотипу  1(Аа): 1(аа)

                                             По фенотипу 1: 1 
Ответ: ожидается ½ детей близоруких и ½ с нормальной остротой зрения.

Задача №2. У человек карий цвет глаз доминирует над голубым. У гетерозиготных кареглазых родителей голубоглазая дочь. Какой цвет глаз могут иметь внуки, если дочь выйдет замуж за гетерозиготного кареглазого мужчину? А если он гомозиготный?
Дано:                                              Решение

В – карий цвет глаз               Р      Вв      х      Вв

В – гобой цвет глаз                      кар             кар

                                                 Г   В, в            В,в

Фенотип - ?                                   вв

Генотип - ?                                 голуб

                                                Р      вв   х    Вв               Р     вв     х     ВВ

                                                       голуб    кар                  голуб         кар

                                                Г    в            В, в                   в               В
                                                      Вв,    вв                            Вв

                                                 кар      голуб                       кар 

Ответ: если дочь выйдет замуж за гетерозиготного кареглазого мужчину, то ½ внуков будут иметь голубые глаза и ½  карие, если дочь выйдет замуж за гомозиготного кареглазого мужчину, то все дети будут иметь карий цвет глаз.

Задача №3. При скрещивании гетерозиготных красноплодных томатов с желтоплодными получено 352 растения, имеющих красные плоды. Определите, сколько растений имело жёлтую окраску. 

Дано:                                              Решение

С – красная окраска                    Р      Сс     х       сс

С – жёлтая окраска                     красн          жёлт

   (красн) – 351                            Г   С,с             с

   (жёлт) -   ?                                Сс,     сс

                                                     красн       жёлт

                                                     Генотип 1:1  
                                                     Фенотип 1:1
Ответ: жёлтую окраску плодов имело 351 растений томатов.

Учитель:  Ребята,  а  сейчас  я  предлагаю ещё раз подчеркнуть значимость и уникальность науки генетики (просмотр презентации о значении генетики в медицине, селекции, генной инженерии и т. д.).

III. Обобщение, рефлексия
Учитель:   Давайте вернёмся к высказываниям великих людей. 

                  Подумайте и ответьте, какое из этих выражений наиболее полно отражает сущность нашего урока, и объясните, почему вы так считаете. 
(учащиеся высказывают свои мнения, делятся впечатлениями о 
результатах учебной деятельности)
IV. Домашнее задание
Изучить текст учебника,  стр.136-139        

Решить задачу: Гладкая окраска арбузов наследуется как рецессивный признак. Какое потомство получится от скрещивания двух гетерозиготных растений с полосатыми плодами? 

Составить свою задачу на моногибридное скрещивание.
В заключительной части урока учитель говорит о степени реализации задач урока, оценивает знания учащихся, подчеркивает важность участия каждого учащегося в учебной деятельности.
